

Ф 85
Ф 34

А

№ 215—
1902

СБОРНИКЪ

ВЫПИСОКЪ ИЗЪ АРХИВНЫХЪ БУМАГЪ

о

ПЕТРЪ ВЕЛИКОМЪ.

ТОМЪ ПЕРВЫЙ.

1

МОСКВА.

1872.

А

А

№ 215
1902

Г 85
з 4

СБОРНИКЪ

ВЫПИСОКЪ ИЗЪ АРХИВНЫХЪ БУМАГЪ

о

ПЕТРЪ ВЕЛИКОМЪ.

ТОМЪ ПЕРВЫЙ.



М О С К В А.

Въ Университетской типографіи (Катковъ и К°),
на Страстномъ бульварѣ.

1872.

А

О недостаткѣ матеріаловъ для нашей исторіи XVII столѣтія и особенно для первыхъ годовъ царствованія Петра Великаго высказываемо было неоднократно нашими историческими писателями; при отсутствіи отечественныхъ матеріаловъ они принуждены для изображенія этого замѣчательнаго времени ограничиваться почти одними источниками иностранными. Между тѣмъ свѣдѣнія, передаваемыя иностранцами, весьма скучны, большою частію отрывочны, а нѣкоторыя подлежать даже сомнѣнію и требуютъ строгой оценки, подробности же обстановки домашней жизни и государственной дѣятельности Петра со дня его рожденія иностранцы не могли знать при томъ отчужденіи, въ которомъ ихъ держали тогда при Дворѣ и въ семействѣ русскаго человѣка. Вѣрныи и богатыи источникомъ въ этомъ отношеніи могутъ слу-

IV

жить официальные документы, а именно: столбцы, и приходо-расходные и другія записныя книги Дворцовыхъ Приказовъ, въ которыхъ записывалось все, что строили, изготавляли, покупали для царскаго обихода, и при томъ, по старому подъя-ческому обычаю, записывалось со всѣми подробностями, въ хронологическомъ порядкѣ изо дня въ день. Эти документы, возстановляя цѣликомъ тогдашнюю обстановку, именуя лицъ, окружавшихъ Петра со дня его рожденія, не замѣнимы для ученаго, для художника, занимающихся изслѣдованіемъ и изображеніемъ эпохи Преобразователя.

Не смотря на большія утраты, понесенные Московскими Дворцовыми Архивами въ 1737 году въ Троицкой пожарѣ и въ 1812 г. при нашествіи Французовъ, документовъ осталось еще столько, что если напечатать вполнѣ тѣ, которые имѣютъ значеніе для нашей исторіи XVII столѣтія, то изданіе составитъ болѣе 200 томовъ, и хотя оно было бы драгоцен-но для нашей исторіи, но едва ли осуществится въ десятки годовъ. Наступающее въ маѣ мѣсяцѣ 1872 года двухъсот-лѣтие отъ рожденія Петра Великаго, вызвавшее во всѣхъ концахъ Россіи воспоминаніе о государѣ, „прорубившемъ окно въ Европу“ для Россіи, — вызвало появленіе въ свѣтѣ и нѣкоторой части вышесказанныхъ документовъ.

Въ ноябрѣ мѣсяцѣ 1871 г. Московскіе купцы 1-й гильдіи Николай и Дмитрій Востряковы обратились съ просьбою къ

г. Министру ИМПЕРАТОРСКАГО Двора о дозволеніи имъ издать къ 30-му мая 1872 года Сборникъ свѣденій о Петрѣ Великомъ со дня Его рожденія, составленный изъ документовъ, хранящихся въ Московскихъ Дворцовыхъ Архивахъ. По всеподданнѣйшему докладу о семъ Его Сиятельства г. Министра ИМПЕРАТОРСКАГО Двора, на изданіе Сборника послѣдовало ВЫСОЧАЙШЕЕ разрѣшеніе и издатели тотчасъ же приступили къ дѣлу; но на исполненіе его оставалось только 5 мѣсяцевъ, въ теченіи которыхъ предстояло сдѣлать выборъ материаловъ, свести ихъ въ хронологической порядокъ, переписать, проверить съ подлинникомъ и пр. При огромной массѣ документовъ и при желаніи издателей, чтобы Сборникъ содержалъ какъ можно болѣе свѣденій о Великомъ Преобразователѣ, оказалось невозможнымъ издать всѣ документы Петровскаго времени въ ихъ полномъ составѣ, а потому въ настоящемъ Сборникѣ нѣкоторые документы напечатаны вполнѣ, а другіе въ выпискахъ; сверхъ того присоединены нѣкоторыя свѣдѣнія и изъ другихъ Архивовъ.

Всѣ выписки сдѣланы буквально текстомъ документовъ съ небольшимъ измѣненіемъ правописанія. Для удобнаго же пользованія материалами приложены указатели алфавитные: именамъ, фамилиямъ, зданіямъ, учрежденіямъ, вещамъ и другимъ предметамъ. Изданіе раздѣлено на два тома: въ 1-мъ материалы XVII столѣтія, во 2-мъ материалы XVIII-го. Отдѣль въ этомъ послѣднемъ томѣ о Приказахъ Московскихъ, хотя не